

貝德神父

## 聖神與瑪利亞

我們的會議在聖神降臨節舉行，真是天主貼心的安排。天主給教會及全體天主子民的恩賜，就是我們慶祝天主救贖工程的最偉大的果實和禮物。聖神是聖父與聖子之間的愛，祂強而有力，但祂不是抽象的力量。首先，祂是一位神，祂的定義是無限的愛與恩賜。祂是教會使命及所有傳教工作的首位實踐者。在最初，所有的聖化全是聖神所施行的。祂經過天主的恩寵，住在我們每個人的心中，成為我們最親密的朋友和依靠。祂來臨時帶給我們所有的禮物和果實。

不過，今天談聖神與瑪利亞的關係，我要提出一個思考，特別是在聖母軍的靈修上。聖佳播天使曾對瑪利亞說，聖神要降臨到你身上。聖母瑪利亞和聖神的關係，不是暫時的，而是習慣性的、常存的。在天主對世界的救贖計劃中，祂們成為不可分割的。瑪利亞和聖神的關係不可分，是方濟杜福弟兄靈修的中心思想，每位聖母軍友在宣誓時要唸方濟杜福弟兄所寫的誓詞，他寫道：「我明白團員完善服務的秘訣，在乎與聖母完全結合，因她是完全與你結合的。」（手冊 138 頁）一個完美的聖母軍的服務秘訣，在於完全地與瑪利亞和聖神合一。毫無疑問的，方濟杜福弟兄的靈修基礎是瑪利亞和聖神的合一。這種合一是生命的創造，是化身成人，也是救贖聖化工程的來源。耶穌基督來到世界，進入我們每個人的生活，都是經過瑪利亞和聖神的合一。這個原則是基督信仰和傳教工作的基礎。

在手冊和方濟杜福弟兄的書信及文件中，他常提到聖母軍的第一次開會。當時，支團的第一個動作就是雙膝跪下，對著聖神祈禱。方濟杜福弟兄認為這代表聖神在聖母軍的靈修中的重要性，對將來所有聖母軍的開會都有深遠的意義。之後，在 1933 年 3 月 19 日聖若瑟瞻禮日，總部通過了方濟杜福弟兄所寫的聖母軍誓詞，其中包含著很美的，和瑪利亞一起獻給聖神的意向。誓詞中說：「至聖聖神，我今日切願成為聖母軍團員，但深知自己不能完成這任務。求你降來我心，充滿我靈，使我微弱的行動，得到你大能的支持，成為你偉業的工具。」（手冊 138 頁）方濟杜福弟兄終其一生所談及所寫都是聖神與瑪利亞的關係，尤其在他年老之時。這些文章都在他一生的著作當中。我建議支團或區團的所有職員，若能讀到兩篇收錄在「經由聖母得勝」這本書中的文章，將會獲得很大的恩寵，一篇是「敬拜聖母，就是對聖神至高的崇敬」；另一篇是「聖神和瑪利亞的合一」。無論如何，固定的一起研讀他寫的誓詞是很有用的，即使對尚未宣誓的團員也很有益處。

與聖神與聖母的關係相關的文章，除了方濟杜福弟兄為聖母軍所寫的之外，另有

一位，他的文章對大家有很大的助益，就是聖蒙福寫的，尤其是那本「忠誠孝愛聖母」。手冊中說，「肯定地說，在聖母軍的發展過程中，沒有任何一位有像聖蒙福一樣重要的角色。聖母軍手冊中充滿著他的精神，聖母軍祈禱的軍券的內容全是他的話語和文字，他是聖母軍的導師。」在手冊及方濟杜福弟兄的許多文章中曾經提到的勞倫丁神父指出，聖蒙福的「忠誠孝愛聖母」書中，出現了74次「聖神」。他的教導既簡明又肯定，他說：「我們必須變成瑪利亞的活化身，對聖神要有瑪利亞的服從態度。聖神將我們領到瑪利亞身邊，聖神與瑪利亞之間有著德行上的合一，有著不可抗拒的吸引力。瑪利亞所在之處，聖神必定降臨。任何人身上有瑪利亞，聖神必定降臨那人身上。」按聖蒙福之意，有聖神就有瑪利亞，瑪利亞引領人到聖神，聖神引領人到瑪利亞。換句話說，對瑪利亞真正的崇敬，也會讓人真心的倚靠聖神，反之亦然，真正倚靠聖神，也會真心崇敬聖母。

最後，聖母軍從支團到分團的所有會議都應該具有耶穌最後晚餐廳中的氛圍，因為當時瑪利亞和聖神都參與了這晚餐。這晚餐廳式的經驗，代表著聖神的存在以及聖神的恩賜與果實：快樂、平安、真愛、尊敬以及深深的合一。我們應該這樣祈禱：聖神，請來充滿我們的心，願瑪利亞與我們分享她對聖神真心的開放。